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WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót     zwią-
zanych z wykonaniem zagospodarowania terenu  dla zadania :   
 
 Budowa budynku technicznego wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną i zagospodarowaniem 

terenu oraz z wyburzeniem istniejącego budynku technicznego w ramach zadania: Odtworzenie źró-

dła wody pitnej dla Wojewódzkiego Szpitala Chorób Płuc im. dr Alojzego Pawelca w Wodzisławiu 

Śląskim.  działka nr 148/27, w pobliżu ul. Brackiej, 44-300 Wodzisław Śląski. 

 

Specyfikację Techniczną jako część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia (SIWZ), należy odczytywać i 
rozumieć w odniesieniu do zlecenia wykonania Robót opisanych w pkt. 1.3. 

1.2. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Zakres prac realizowanych w ramach wykonania podbudów obejmuje: 

(1) Roboty przygotowawcze: 

1) Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 

(2) Roboty zasadnicze: 

1) Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża, 

2) Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej), 

3) Wykonanie podbudowy z kruszywa naturalnego, 

4) Wykonanie podbudowy z tłucznia kamiennego, 

5) Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr.8 cm, 

6) Osadzenie krawężników betonowych o wym. 15 x 30 cm, 

7) Osadzenie obrzeży  betonowych o wym. 30 x 8 cm, 

8) Wykonanie  ogrodzenia,  

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, Warunkami Technicznymi 
Wykonania i Odbioru Robót (WTWOR) i postanowieniami Kontraktu oraz definicjami podanymi w WO 00.00 „Posta-
nowienia Podstawowe”  pkt. 1.4. Ponadto: 

− Mieszanka mineralna - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o określonym składzie i uziar-
nieniu. 

− Mieszanka mineralno-asfaltowa - mieszanka mineralna z odpowiednią ilością asfaltu, wytworzona w 
określony sposób, spełniająca określone wymagania. 

− Środek adhezyjny - substancja powierzchniowo czynna dodawana do lepiszcza w celu zwiększenia jego 
przyczepności do kruszywa. 

− Kruszywo stabilizowane cementem - mieszanka kruszywa naturalnego, cementu i wody, a w razie po-
trzeby dodatków ulepszających, np. popiołów lotnych lub chlorku wapniowego, dobranych w optymalnych 
ilościach, zagęszczona i stwardniała w wyniku ukończenia procesu wiązania cementu. 

− Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 

− Emulsja asfaltowa kationowa - asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie. 

− Podbudowa z tłucznia kamiennego - część konstrukcji nawierzchni składająca się z jednej lub więcej 
warstw nośnych z tłucznia i klińca kamiennego. 

− Beton zwykły - beton o gęstości pozornej powyżej 2,0 kg/dm3 wykonany z cementu, wody, kruszywa mi-
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neralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych i domieszek 
chemicznych. 

− Mieszanka betonowa - mieszanina wszystkich składników użytych do wykonania betonu przed i po za-
gęszczeniu, lecz przed związaniem betonu. 

− Nawierzchnia kostkowa - nawierzchnia, której warstwa ścieralna jest wykonana z kostek kamiennych. 

− Betonowa kostka brukowa - kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania. Produkowana 
jest jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach połączonych ze sobą trwale w fazie produkcji. 

− Krawężniki betonowe - prefabrykowane belki betonowe ograniczające chodniki dla pieszych, pasy dzie-
lące, wyspy kierujące oraz nawierzchnie drogowe. 

− Krawężniki kamienne - belki kamienne ograniczające chodniki dla pieszych, pasy dzielące, wyspy kieru-
jące oraz nawierzchnie drogowe. 

− Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub dwustronnie 
ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do komunikacji. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 2. 

Wszystkie materiały przewidywane do wbudowania będą zgodne z postanowieniami Umowy i poleceniami Inspekto-
ra Nadzoru. W oznaczonym czasie przed wbudowaniem Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 
źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, dokumenty dopuszczenia do 
obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do zatwierdzenia Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych 
na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie zgodnie z założeniami . 

2.1. Kruszywa na warstwę podsypkową (odsączającą i odcinającą) 

Kruszywa do wykonania warstw odsączających i odcinających powinny spełniać następujące warunki: 

a) szczelności, określony zależnością: 

5
85

15 ≤
d

D
 

gdzie: 

D15 - wymiar sita, przez które przechodzi 15% ziarn warstwy odcinającej lub odsączającej 

d85  - wymiar sita, przez które przechodzi 85% ziarn gruntu podłoża. 

Dla materiałów stosowanych przy wykonywaniu warstw odsączających warunek szczelności musi być spełniony, gdy 
warstwa ta nie jest układana na warstwie odcinającej. 

b) zagęszczalności, określony zależnością: 

U

d

d
= ≥60

10

5

 

gdzie: 

U - wskaźnik różnoziarnistości, 

d60 - wymiar sita, przez które przechodzi 60% kruszywa tworzącego warstwę odcinającą, 

d10 - wymiar sita, przez które przechodzi 10% kruszywa tworzącego warstwę odcinającą. 

Piasek stosowany do wykonywania warstw odsączających i odcinających powinien spełniać wymagania normy PN-
B-11113 dla gatunku 1 i 2. 

Żwir i mieszanka stosowane do wykonywania warstw odsączających i odcinających powinny spełniać wymagania 
normy PN-B-11111, dla klasy I i II. 

Miał kamienny do warstw odsączających i odcinających powinien spełniać wymagania normy PN-B-11112. 
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Jeżeli kruszywo przeznaczone do wykonania warstwy odsączającej lub odcinającej nie jest wbudowane bezpośred-
nio po dostarczeniu na budowę i zachodzi potrzeba jego okresowego składowania, to Wykonawca robót powinien 
zabezpieczyć kruszywo przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi. Podłoże w miej-
scu składowania powinno być równe, utwardzone i dobrze odwodnione.   

2.2. Kruszywa na podbudowę z kruszywa łamanego 

Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny. Krzywa uziarnienia kruszywa, 
określona według PN-B-06714-15 powinna leżeć między krzywymi granicznymi pól dobrego uziarnienia. 

Kruszywa powinny spełniać wymagania określone w tablicy 1. 

Tablica 1. Wymagania dla kruszyw łamanych przeznaczonych na podbudowę. 
  

Wymagania dla 
kruszyw łamanych przeznaczonych 

na podbudowę 

 

 
Lp. 

 
Wyszczególnienie 

 

Badania 
 właściwości według 
  zasadniczą pomocniczą  

1 Zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, 
% (m/m) od 2 do 10 od 2 do 12 PN-B-06714-15 

2 Zawartość nadziarna, % (m/m), nie więcej 
niż 5 10 PN-B-06714-15 

3 Zawartość ziarn  nieforemnych %(m/m), nie 
więcej niż 35 40 PN-B-06714-16 

4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, 
%(m/m), nie więcej niż 

 
1 

 
1 PN-B-04481 

5 Wskaźnik piaskowy po pięciokrotnym za-
gęszczeniu metodą I lub II wg PN-B-04481, 
% 

od 30 do 70 od 30 do 70 BN-64/8931-01 

6 Ścieralność w bębnie Los Angeles 
a) ścieralność całkowita po pełnej liczbie 
obrotów, nie więcej niż 
b) ścieralność częściowa po 1/5 pełnej 
liczby obrotów, nie więcej niż 

 
 

35 
 

30 

 
 

50 
 

35 

PN-B-06714-42 

7 Nasiąkliwość, %(m/m), nie więcej niż 3 5 PN-B-06714-18 

8 Mrozoodporność, ubytek masy po 25 cy-
klach zamrażania, %(m/m), nie więcej niż 

 
5 

 
10 PN-B-06714-19 

9 Rozpad krzemianowy i żelazawy łącznie, % 
(m/m), nie więcej niż - - 

PN-B-06714-37 
PN-B-06714-39 

10 Zawartość związków siarki w przeliczeniu 
na SO3, %(m/m), nie więcej niż 

 
1 

 
1 PN-B-06714-28 

11 Wskaźnik nośności wnoś mieszanki kruszy-
wa, %, nie mniejszy niż: 
a) przy zagęszczeniu IS ≥ 1,00 
b) przy zagęszczeniu IS ≥ 1,03 

 
 

80 
120 

 
 

60 
- 

PN-S-06102 

 Jeżeli kruszywo przeznaczone do wykonania warstwy nie jest wbudowane bezpośrednio po dostarczeniu na budo-
wę i zachodzi potrzeba jego okresowego składowania na terenie budowy, to powinno być ono składowane w pry-
zmach, na utwardzonym i dobrze odwodnionym placu, w warunkach zabezpieczających przed zanieczyszczeniem i 
przed wymieszaniem różnych rodzajów kruszyw. 

2.3. Tłuczeń kamienny 

Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu podbudowy z tłucznia, wg PN-S-96023, są: 

− kruszywo łamane zwykłe: tłuczeń i kliniec, wg PN-B-11112, 

− woda do skropienia podczas wałowania i klinowania. 

Do wykonania podbudowy należy użyć następujące rodzaje kruszywa, według PN-B-11112: 

− tłuczeń od 31,5 mm do 63 mm, 

− kliniec od 20 mm do 31,5 mm, 
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− kruszywo do klinowania - kliniec od 4 mm do 20 mm. 

Inżynier może dopuścić do wykonania podbudowy inne rodzaje kruszywa, wybrane spośród wymienionych w PN-S-
96023, dla których wymagania zostaną określone w WS. 

Jakość kruszywa powinna być zgodna z wymaganiami normy PN-B-11112, określonymi dla: 

− klasy co najmniej II       - dla podbudowy zasadniczej, 

− klasy II i III   - dla podbudowy pomocniczej. 

Do jednowarstwowych podbudów lub podbudowy zasadniczej należy stosować kruszywo gatunku co najmniej 2. 

Wymagania dla kruszywa przedstawiono w tablicach 5 i 6 niniejszej specyfikacji 

Tablica 5. Wymagania dla tłucznia i klińca, wg PN-B-11112 

Lp. Właściwości Klasa II Klasa III 

1 Ścieralność w bębnie Los Angeles, wg PN-B-06714-42: 
a) po pełnej liczbie obrotów, % ubytku masy, nie więcej niż: 
    - w tłuczniu 
    - w klińcu 
b) po 1/5 pełnej liczby obrotów, % ubytku masy w stosunku do 
ubytku masy po pełnej liczbie obrotów, nie więcej niż:   

 
 

35 
40 

 
30 

 
 

50 
50 

 
35 

2 Nasiąkliwość, wg PN-B-06714-18, % m/m, nie więcej niż: 
a) dla kruszyw ze skał magmowych i przeobrażonych 
b) dla kruszyw ze skał osadowych 

 
2,0 
3,0 

 
3,0 
5,0 

3 Odporność na działanie mrozu, wg PN-B-06714-19 [5], % ubytku 
masy, nie więcej niż: 
a) dla kruszyw ze skał magmowych i przeobrażonych 
b) dla kruszyw ze skał osadowych 

 
 

4,0 
5,0 

 
 

10,0 
10,0 

4 Odporność na działanie mrozu według zmodyfikowanej metody 
bezpośredniej, wg PN-B-06714-19 i PN-B-11112, % ubytku masy, 
nie więcej niż: 
- w klińcu 
- w tłuczniu 

 
 

30 
nie bada 

się 

 

nie bada 
się 

nie bada 
się 

 

 

Tablica 6. Wymagania dla tłucznia i klińca w zależności od warstwy podbudowy tłuczniowej, wg PN-B-11112 
 

Lp. 
 

Właściwości 
Podbudowa 
jednowar-
stwowa lub 
podbudowa 
zasadnicza 

 
Podbudowa 
pomocnicza 

1 Uziarnienie, wg PN-B-06714-15 
a) zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, 
odsianych na mokro, % m/m, nie więcej niż: 
    - w tłuczniu 
    - w klińcu 
b) zawartość frakcji podstawowej, % m/m, nie 
    mniej niż: 
    - w tłuczniu i w klińcu 
c) zawartość podziarna, % m/m, nie więcej niż: 
    - w tłuczniu i w klińcu 
d) zawartość nadziarna, % m/m, nie więcej niż: 
    - w tłuczniu i w klińcu 

 
 
 
 
3 
4 
 
 

75 
 

15 
 

15 

 
 
 
 
4 
5 
 
 

65 
 

25 
 

20 
2 Zawartość zanieczyszczeń obcych, wg PN-B-

06714-12, % m/m, nie więcej niż: 
- w tłuczniu i w klińcu 

 
 

0,2 

 
 

0,3 
3 Zawartość ziarn nieforemnych, wg PN-B-   
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06714-16 [3], % m/m, nie więcej niż: 
- w tłuczniu 
- w klińcu 

 
40 

nie bada się 

 
45 

nie bada się 
4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, bar-

wa cieczy wg PN-B-06714-26 [6]: 
- w tłuczniu i w klińcu, barwa cieczy nie ciem-
niejsza  
   niż: 

 
 
 

wzorcowa 

Woda użyta przy wykonywaniu zagęszczania i klinowania podbudowy może być studzienna lub z wodocią-
gu, bez specjalnych wymagań. 

2.3.1. Cement 

Należy stosować cement portlandzki lub hutniczy według PN-B-19701 klasy 32,5. Za zgodą Inżyniera można stoso-
wać cement portlandzki z dodatkami, klasy 32,5, o wymaganiach zgodnych z PN-B-19701. 

Przechowywanie cementu powinno się odbywać zgodnie z BN-88/6731-08. 

2.3.2. Kruszywo 

Do wykonania mieszanki chudego betonu należy stosować: 

− żwiry i mieszanka wg PN-B-11111, 

− piasek wg PN-B-11113, 

− kruszywo łamane wg PN-B-11112, 

− kruszywo żużlowe z żużla wielkopiecowego kawałkowego wg PN-B-23004. 

Krzywa uziarnienia kruszywa powinna mieścić się w krzywych granicznych  zgodnych z PN-S-96013. 

Kruszywo powinno spełniać wymagania określone w tablicy 8. 

Tablica 8. Wymagania dotyczące kruszywa do chudego betonu 

Lp. Właściwości Wymagania Badania według 

1 Zawartość pyłów mineralnych poniżej 0,063 
mm, %, nie więcej niż: 

4 PN-B-06714-13 

2 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. 
Barwa cieczy nad kruszywem nie ciemniej-
sza niż: 

barwa 
wzorcowa 

PN-B-06714-26 

3 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie 
więcej niż: 

0,5 PN-B-06714-12 

4 Mrozoodporność, ubytek masy po 25 cy-
klach w metodzie bezpośredniej, %, nie 
więcej niż: 

10 PN-B-06714-19 

5 Nasiąkliwość wagowa frakcji większych od                 
2 mm, %, nie więcej niż: 

5 PN-B-06714-18 

6 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej 
niż: 

30 PN-B-06714-16 

7 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na 
SO3, %, nie więcej niż: 

1 PN-B-06714-28 

8 Odporność na rozpad krzemianowy i żela-
zawy (dotyczy kruszywa żużlowego) 

całkowita PN-B-06714-37 
PN-B-06714-39 

2.3.3. Woda 

Do wytwarzania mieszanki betonowej i ewentualnie do pielęgnacji wykonanej podbudowy należy stosować 
wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-B-32250. Bez badań laboratoryjnych można stosować wodo-
ciągową wodę pitną. Gdy woda pochodzi z wątpliwych źródeł, nie może być użyta do momentu jej przeba-
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dania zgodnie z wyżej podaną normą. 

2.4. Mieszanka żwirowa 

Mieszanka żwirowa powinna mieć optymalne uziarnienie. Skład ramowy uziarnienia podano w tablicy 8. Kruszywo 
naturalne użyte do mieszanki żwirowej powinno spełniać wymagania normy PN-B-11111 i PN-B-11113, a ponadto 
wskaźnik piaskowy wg BN-64/8931-01 dla mieszanki o uziarnieniu: 

− od 0 do 20 mm, WP powinien wynosić od 25 do 40, 

− od 0 do 50 mm, WP powinien wynosić od 55 do 60. 

Tablica 8. Skład ramowy uziarnienia optymalnej mieszanki żwirowej 
Rzędne krzywych granicznych uziarnienia 

Wymiary przechodzi przez sito,  % wag. 
oczek kwadra-

towych sita 
nawierzchnia jednowarstwowa 
lub warstwa górna nawierzchni 

dwuwarstwowej 

warstwa dolna nawierzchni 
dwuwarstwowej 

mm a1 b1 a b 

50 - - - 100 

20 - - 100 67 

12 - 92 88 54 

4 86 64 65 30 

2 68 47 49 19 

0,5 44 26 28 11 

0,075 15 8 12 3 

2.5. Betonowa kostka brukowa 

W przypadku nawierzchni odtwarzanych, jeśli w WS przewidziano, do wykonania (odtworzenia) nawierzchni z beto-
nowej kostki brukowej należy wykorzystać kostkę pozyskaną z wcześniejszej rozbiórki, zakwalifikowaną do ponow-
nego wbudowania. 

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 

Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, wklęśnięcia nie powin-
ny przekraczać: 

o 2 mm, dla kostek o grubości ≤ 80 mm, 

o 3 mm, dla kostek o grubości > 80 mm. 

Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

o na długości ± 3 mm, 

o na szerokości ± 3 mm, 

o na grubości ± 5 mm. 

Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio z 6-ciu kostek) nie powinna być mniejsza niż 60 MPa. Dopusz-
czalna najniższa wytrzymałość pojedynczej kostki nie powinna być mniejsza niż 50 MPa (w ocenie statystycznej z co 
najmniej 10 kostek). 

Nasiąkliwość kostek betonowych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-06250 i wynosić mniej niż 5%. 

Odporność na działanie mrozu po 50 cyklach zamrażania i odmrażania próbek jest wystarczająca, jeżeli: 

o próbka nie wykazuje pęknięć, 

o strata masy nie przekracza 5%, 

o obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości próbek nie zamrażanych 
nie jest większe niż 20%. 
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Ścieralność kostek betonowych określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 powinna wynosić nie więcej niż 4 
mm. 

Materiały dodatkowe przy budowie nawierzchni z kostki brukowej betonowej: 

1. Podsypka pod nawierzchnię dróg i placów - należy stosować podsypkę cementowo-piaskową. 

2. Podsypka pod nawierzchnię chodników, ramp na przejściach dla pieszych oraz ścieżki rowerowej - należy 
stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, odpowiadający wymaganiom PN-B- 06712). 

  

2.6. Krawężniki betonowe uliczne ścięte o wym. 15x30cm, gat. I   

Główne wymiary krawężników betonowych ulicznych rodzaju „a” 15x30cm: 

− długość  100cm, 

− szerokość 15cm, 

− wysokość 30cm, 

− promień 1cm. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży dla gat. 1, to: 

− dla wymiaru l (długość)   - ± 8mm, 

− dla wymiaru b, h (szerokość, wysokość) - ± 3mm, 

Powierzchnie krawężników betonowych powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub zatar-
tej. Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi 
elementów dla gat. I, zgodnie z BN-80/6775-03/01, nie powinny przekraczać wartości: 

− wklęsłość lub wypukłość powierzchni krawężników - 2mm, 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) – niedopusz-
czalne, 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających pozostałe powierzchnie: 

o liczba maksymalna – 2, 

o długość maksymalna – 20mm, 

o głębokość maksymalna – 6mm, 

Krawężniki betonowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane według typów, rodza-
jów, odmian, gatunków i wielkości. Krawężniki betonowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekładek 
drewnianych. 

Materiały dodatkowe przy budowie krawężników betonowych: 

1) Piasek na podsypkę piaskową i cementowo-piaskową powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-06712 

1) Piasek do zaprawy cementowo-piaskowej PN-B-06711. 

2) Cement na podsypkę i do zaprawy cementowo-piaskowej powinien być cementem portlandzkim klasy nie 
mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-B-19701. 

3) Woda powinna być odmiany „1” i odpowiadać wymaganiom PN-B-32250. 

4) Do wykonania ławy betonowej pod krawężniki należy stosować beton klasy B10, wg PN-B-06250. 

5) Żwir do wykonania ławy żwirowej pod krawężniki powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-11111. 

6) Masa zalewowa, do wypełnienia szczelin dylatacyjnych na gorąco, powinna odpowiadać wymaganiom BN-
74/6771-04 lub aprobaty technicznej. 

2.7. Obrzeża betonowe o wym. 8x30cm gat. 1 

Obrzeża muszą odpowiadać wymaganiom BN-80/6775-03/04 i BN-80/6775-03/01. 

Wymiary obrzeży 8x30cm: 
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− długość 75cm lub 100cm, 

− szerokość 8cm, 

− wysokość 30cm, 

− promień 3cm. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży dla gat. 1, to: 

− dla wymiaru l (długość)   - ± 8mm, 

− dla wymiaru b, h (szerokość, wysokość) - ± 3mm, 

Powierzchnie obrzeży powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub zatartej. Krawędzie 
elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów dla 
gat. 1 nie powinny przekraczać wartości: 

− wklęsłość lub wypukłość powierzchni i krawędzi - 2mm, 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) – niedopusz-
czalne, 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających pozostałe powierzchnie: 

o  liczba maksymalna – 2, 

o długość maksymalna – 20mm, 

o głębokość maksymalna – 6mm, 

Betonowe obrzeża chodnikowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane według 
rodzajów i gatunków. 

Betonowe obrzeża chodnikowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekładek drewnianych o wymiarach 
co najmniej: grubość 2,5 cm, szerokość 5 cm, długość minimum 5 cm większa niż szerokość obrzeża. 

Materiały dodatkowe przy budowie obrzeży: 

2) Żwir do wykonania ławy powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-11111, a piasek - wymaganiom PN-B-
11113. 

3) Piasek na podsypkę cementowo-piaskową powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-06712, a do zaprawy 
cementowo-piaskowej PN-B-06711. 

4) Cement na podsypkę i do zaprawy cementowo-piaskowej powinien być cementem portlandzkim klasy nie 
mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-B-19701. 

5) Woda powinna być odmiany „1” i odpowiadać wymaganiom PN-B-32250. 

 
Należy stosować wyłącznie gotowe mieszanki traw dla terenów zacienionych. 
Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy, wg 
której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 

2.8.  Ogrodzenie panelowe 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 

−  Panele: systemowe oczka o wym.200x50mm,  wykonane z drutu ocynkowanego powlekanego grub. 5 mm. 
Słupki ogrodzeniowe wykonane są z kształtownika prostokątnego 60/40mm 

 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 3. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST,  oraz projektu organizacji robót, który uzy-
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skał akceptację Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

3.1. Wykonanie koryta wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 

Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać się możliwością korzysta-
nia z następującego sprzętu: 

− równiarek lub spycharek uniwersalnych     

− koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt), 

− walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych. 

3.2. Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej) 

Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy podsypkowej powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

− równiarek, 

− walców statycznych, 

− płyt wibracyjnych lub ubijaków mechanicznych. 

3.3. Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego 

Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie  powi-
nien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 

− równiarek albo układarek do rozkładania mieszanki, 

− walców ogumionych i stalowych wibracyjnych lub statycznych do zagęszczania. W miejscach 
trudno dostępnych powinny być stosowane zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe 
walce wibracyjne. 

3.4. Wykonanie podbudowy z tłucznia kamiennego 

Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z tłucznia kamiennego powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 

− równiarek lub układarek kruszywa, 

− walców statycznych gładkich, 

− walców wibracyjnych lub wibracyjnych , 

− szczotek mechanicznych, 

− walców ogumionych, 

3.5. Wykonanie nawierzchni z kostki brukowej betonowej 

Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. Jeśli powierzchnie są duże, a kostki brukowe 
mają jednolity kształt i kolor, można stosować mechaniczne urządzenia układające. 

Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. Do wyrównania pod-
sypki z piasku można stosować mechaniczne urządzenie na rolkach, prowadzone liniami na szynie lub krawężni-
kach. 

3.6. Osadzenie krawężników ,   

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

− betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 
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− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych do zagęszczania podsypki. 

− drobny sprzęt pomocniczy do wypełniania spoin i szczelin dylatacyjnych. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 4. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na 
jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z ustaleniami ST,  oraz pro-
jektu organizacji robót, który uzyskał akceptację Inspektora Nadzoru. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod wzglę-
dem formalnym jak i rzeczowym. 

Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed zanieczysz-
czeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym zawilgoceniem. 

Transport masy betonowej powinien odbywać się zgodnie z PN-B-06250. 

Transport cementu powinien się odbywać w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. Cement luzem należy przewo-
zić cementowozami, natomiast workowany można przewozić dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpie-
czony przed zawilgoceniem. 

Masę zalewową należy pakować w bębny blaszane lub beczki drewniane. Transport powinien odbywać się w wa-
runkach zabezpieczających przed uszkodzeniem bębnów i beczek. 

Pozostałe materiały można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach zabezpieczających je 
przed rozsypywaniem i zanieczyszczeniem 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami obowiązujących PN i EN-PN, 
WTWOR i postanowieniami Kontraktu. 
  

5.2. Wykonanie robót ziemnych pod jezdnię. 

Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia robót, a 
naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych od-
stępstw od dokumentacji projektowej obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu przydatności do budowy na-
sypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od powyższego wyma-
gania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw geotechnicznych, wymaga zgody Inspektora Nadzoru. 

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp lub przewie-
zione na odkład. O ile Inspektor Nadzoru dopuści czasowe składowanie odspojonych  gruntów, należy je odpowied-
nio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 

Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 metra powyżej projektowanych rzęd-
nych robót ziemnych. 

Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania, dotyczące 
minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia Is (droga o ruchu ciężkim i bardzo ciężkim): 

− górna warstwa o grubości 20 cm      - 1,00, 

− na głębokości od 20 do 50 cm od powierzchni robót ziemnych  - 1,00. 

Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego wskaźnika zagęszczenia, to 
przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wymaganej wartości Is. 

Jeżeli wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia nie mogą być osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie 
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gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaga-
nych wartości wskaźnika zagęszczenia. Możliwe do zastosowania środki, proponuje Wykonawca i przedstawia do 
akceptacji Inspektora Nadzoru. 

Grunt pochodzący z wykopów może być użyty do formowania nasypów, pod warunkiem że jest to grunt nie spoisty, 
o dobrych własnościach zagęszczających, niezawierający domieszek organicznych. Nasypy formowane powinny 
być przy  użyciu  mechanicznego sprzętu zagęszczającego, odpowiednio dobranego dla grubości zagęszczanych 
warstw. Maszyny do robót ziemnych nie będą traktowane jako sprzęt zagęszczający. Wilgotność zagęszczanych 
gruntów powinna być zbliżona do wilgotności optymalnej, z tolerancją -2% do +1%. Wymagany stopień zagęszcze-
nia nasypów wynosi Is=0,95 wg próby Proctora. Stopień zagęszczenia pod drogi i place - wg BN-72/8932-01. 

Zgodnie z zapisami prawa: Ustawa z dnia 19 grudnia 2002 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz innych ustaw (Dz. 
U.03.7.78 z dnia 23 stycznia 2003 r.),  Ustawa z dnia 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy - Prawo ochrony śro-
dowiska, ustawy o odpadach oraz o zmianie innych  ustaw. (Dz.U.01.100.1085 z dnia 18 września 2001 r.), Ustawa z 
dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz.U.2001.62.628 z dnia 20 czerwca 2001 r.) grunt pozostały po wbudowaniu 
winien być utylizowany. Miejsce i technologię utylizacji gruntu wskazuje Wykonawca w uzgodnieniu z Inspektorem 
Nadzoru. Odległość na którą należy wywieźć grunt do utylizacji podano w Warunkach Szczegółowych. 
 

5.3. Profilowanie i zagęszczenie podłoża 

Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża bezpośrednio przed 
rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. 

W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, 
niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 

Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, na przykład na posze-
rzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Sposób wykonania musi być zaakceptowany przez Inżyniera. 

Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być, zgodnie z decyzją Inżyniera wbudowany w nasyp lub 
odwieziony na odkład w miejsce wskazane przez Inżyniera i utylizowany. 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń. 

Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po profi-
lowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 
cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. 

Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do profilowa-
nia, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez Inżyniera, dowieźć dodatkowy 
grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych 
rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia, określonych w tablicy 
9. 

Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. Zagęszczanie podłoża należy konty-
nuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od podanego w tablicy 9. Wskaźnik zagęszczenia 
należy określać zgodnie z BN-77/8931-12. 

Tablica 9. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia podłoża (Is) 
 Minimalna wartość Is dla dróg innych 

niż autostrady i drogi ekspresowe Strefa 
korpusu Ruch ciężki 

i bardzo ciężki 
Ruch mniejszy 
od ciężkiego 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 1,00 
Na głębokości od 20 do 50 cm od 
powierzchni podłoża 

 
1,00 

 
0,97 

W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał tworzący podłoże uniemożliwia przeprowadzenie badania zagęszczenia, 
kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny i wtórny moduł 
odkształcenia podłoża według BN-64/8931-02. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien 
przekraczać 2,2. Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z 
tolerancją od -20% do +10%. 
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Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w robotach i Wy-
konawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed 
nadmiernym zawilgoceniem, na przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do układania kolejnej warstwy 
można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentual-
nie zaleci wykonanie niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to na-
prawę wykona on na własny koszt. 

5.4. Wykonanie warstwy podsypkowej (odsączającej i odcinającej) 

Warstwy odcinająca i odsączająca powinny być wytyczone w sposób umożliwiający wykonanie ich zgodnie z doku-
mentacją projektową, z tolerancjami określonymi w niniejszej specyfikacji. 

Kruszywo powinno być rozkładane w warstwie o jednakowej grubości, z zachowaniem wymaganych spadków i 
rzędnych wysokościowych. Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszcze-
niu osiągnięto grubość projektowaną. 

W miejscach, w których widoczna jest segregacja kruszywa należy przed zagęszczeniem wymienić kruszywo na 
materiał o odpowiednich właściwościach. 

Po końcowym wyprofilowaniu warstwy odsączającej lub odcinającej należy przystąpić do jej zagęszczania. 

Nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównywane na bieżąco przez spulch-
nienie warstwy kruszywa i dodanie lub usunięcie materiału, aż do otrzymania równej powierzchni. 

Zagęszczanie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od 1,0 według normalnej 
próby Proctora, przeprowadzonej według PN-B-04481. Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-
77/8931-12. 

W przypadku, gdy gruboziarnisty materiał wbudowany w warstwę odsączającą lub odcinającą, uniemożliwia prze-
prowadzenie badania zagęszczenia według normalnej próby Proctora, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na me-
todzie obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny i wtórny moduł odkształcenia warstwy według BN-64/8931-02. 
Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. 

Wilgotność kruszywa podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do 
+10% jej wartości. W przypadku, gdy wilgotność kruszywa jest wyższa od wilgotności optymalnej, kruszywo należy 
osuszyć przez mieszanie i napowietrzanie. W przypadku, gdy wilgotność kruszywa jest niższa od wilgotności opty-
malnej, kruszywo należy zwilżyć określoną ilością wody i równomiernie wymieszać. 

Warstwa odsączająca i odcinająca po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy powinny być utrzymywane 
w dobrym stanie. 

W przypadku warstwy z kruszywa dopuszcza się ruch pojazdów koniecznych dla wykonania wyżej leżącej warstwy 
nawierzchni. 

Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania warstwy obciąża Wykonawcę robót. 

5.5. Wykonanie podbudowy z tłucznia kamiennego 

Podbudowa tłuczniowa powinna być ułożona na podłożu zapewniającym nieprzenikanie drobnych cząstek gruntu do 
warstwy podbudowy. Na gruncie spoistym, pod podbudową tłuczniową powinna być ułożona warstwa odcinająca lub 
wykonane ulepszenie podłoża. 

Minimalna grubość warstwy podbudowy z tłucznia nie może być po zagęszczeniu mniejsza od 1,5-krotnego wymiaru 
największych ziarn tłucznia. Maksymalna grubość warstwy podbudowy po zagęszczeniu nie może przekraczać 20 
cm. Podbudowę o grubości powyżej 20 cm należy wykonywać w dwóch warstwach. 

Kruszywo grube powinno być rozłożone w warstwie o jednakowej grubości, przy użyciu układarki albo równiarki. 
Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu i zaklinowaniu osiągnęła 
grubość projektowaną. 

Kruszywo grube po rozłożeniu powinno być przywałowane dwoma przejściami walca statycznego, gładkiego o naci-
sku jednostkowym nie mniejszym niż 30 kN/m. Zagęszczanie podbudowy o przekroju daszkowym powinno rozpo-
cząć się od krawędzi i stopniowo przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się w kierunku osi 
jezdni. Zagęszczenie podbudowy o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od dolnej krawędzi i 
przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi. 
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W przypadku wykonywania podbudowy zasadniczej, po przywałowaniu kruszywa grubego należy rozłożyć kruszywo 
drobne w równej warstwie, w celu zaklinowania kruszywa grubego. Do zagęszczania należy użyć walca wibracyjne-
go o nacisku jednostkowym co najmniej 18 kN/m, albo płytową zagęszczarką wibracyjną o nacisku jednostkowym co 
najmniej 16 kN/m2. Grubość warstwy luźnego kruszywa drobnego powinna być taka, aby wszystkie przestrzenie 
warstwy kruszywa grubego zostały wypełnione kruszywem drobnym. Jeżeli to konieczne, operacje rozkładania i 
wibrowywanie kruszywa drobnego należy powtarzać aż do chwili, gdy kruszywo drobne przestanie penetrować war-
stwę kruszywa grubego. 

Po zagęszczeniu cały nadmiar kruszywa drobnego należy usunąć z podbudowy szczotkami tak, aby ziarna 
kruszywa grubego wystawały nad powierzchnię od 3 do 6 mm. Następnie warstwa powinna być przywało-
wana walcem statycznym gładkim o nacisku jednostkowym nie mniejszym niż 50 kN/m, albo walcem ogu-
mionym w celu dogęszczenia kruszywa poluzowanego w czasie szczotkowania. 

Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym 
stanie. Jeżeli Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podbudowę do ruchu budow-
lanego, to jest obowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia podbudowy, spowodowane przez ten ruch. 
Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę robót. 

5.6. Wykonanie nawierzchni z kostki brukowej betonowej 

Podłoże pod projektowaną nawierzchnię z kostki brukowej betonowej powinno być przygotowane zgodnie z wymo-
gami określonymi w WO 05.01 „Roboty drogowe – podbudowy”. 

Pod nawierzchnię z kostki brukowej betonowej należy stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, odpowiadający 
wymaganiom PN-B- 06712) lub podsypkę cementowo-piaskową bądź inny materiał przewidziany w WS. 

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5cm. Podsypka powinna być zwilżo-
na wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły od 2 do 3mm. Kostkę należy 
układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety nawierzchni, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka 
ulega zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych kostek i przy-
stąpić do ubijania nawierzchni. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i 
jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnia z wypełnieniem 
spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji. 

5.7. Osadzenie krawężników betonowych ulicznych   

Koryto pod ławy należy wykonywać zgodnie z PN-B-06050. Wymiary wykopu powinny odpowiadać wymiarom ławy 
w planie z uwzględnieniem w szerokości dna wykopu ew. konstrukcji szalunku. Wskaźnik zagęszczenia dna wyko-
nanego koryta pod ławę powinien wynosić co najmniej 0,97 według normalnej metody Proctora. 

Wykonanie ław powinno być zgodne z BN-64/8845-02. 

Ławy betonowe zwykłe w gruntach spoistych wykonuje się bez szalowania, przy gruntach sypkich należy stosować 
szalowanie. Ławy betonowe z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w szalowaniu lub bezpośrednio 
w korycie powinien być wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy wykonywać zgodnie z wymaganiami PN-
B-06251, przy czym należy stosować co 50 m szczeliny dylatacyjne wypełnione bitumiczną masą zalewową. 

Ławy żwirowe o wysokości do 10 cm wykonuje się jednowarstwowo przez zasypanie koryta żwirem i zagęszczenie 
go polewając wodą. Ławy o wysokości powyżej 10 cm należy wykonywać dwuwarstwowo, starannie zagęszczając 
poszczególne warstwy. 

Krawężniki należy osadzać w taki sposób, aby światło (odległość górnej powierzchni krawężnika od jezdni) wynosiło 
10 ÷ 12 cm lub 2cm na przejściach dla pieszych i wjazdach na posesje. Zewnętrzna ściana krawężnika od strony 
chodnika powinna być po ustawieniu krawężnika obsypana piaskiem, żwirem, tłuczniem lub miejscowym gruntem 
przepuszczalnym, starannie ubitym. 

Ustawienie krawężników powinno być zgodne z BN-64/8845-02. 

Ustawianie krawężników na ławie betonowej powinno być wykonane na podsypce cementowo-piaskowej o grubości 
3 do 5 cm po zagęszczeniu. 



Projekt:    Wodzisław-Szpital Pompownia  
STB-3 – ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

               

 
17

Ustawianie krawężników na ławie żwirowej i tłuczniowej powinno być wykonywane na podsypce z piasku o grubości 
warstwy od 3 do 5 cm po zagęszczeniu. 

Spoiny krawężników nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Spoiny należy wypełnić zaprawą cementowo-
piaskową, przygotowaną w stosunku 1:2. 

Spoiny krawężników przed zalaniem zaprawą należy oczyścić i zmyć wodą. Dla zabezpieczenia przed wpływami 
temperatury krawężniki ustawione na podsypce cementowo-piaskowej i o spoinach zalanych zaprawą należy zale-
wać co 50 m bitumiczną masą zalewową nad szczeliną dylatacyjną ławy. 

5.8. Ogrodzenie z paneli stalowych 

 -        Wykonanie cokołu – fundamentu z betonu B25  o wym. 30x30x130 cm, 30 cm powyżej poziomu tere-
nu. Najpierw należy wykonać cokół pod słupki - narożne, bramowe i na załamaniach ogrodzenia a następnie 
dokonać podziału odcinków prostych na mniejsze odległości po 2,50m dla ogrodzenia panelowego. 
-        Ustawienie słupków 
Słupki bez względu na rodzaj i sposób osadzenia w gruncie, powinny stać pionowo w linii ogrodzenia a ich 
wierzchołki powinny znajdować się odcinkami na jednakowej wysokości. Słupki dokładnie obetonować do 
poziomu terenu betonem B-25. Dopuszcza się zmianę wysokości odcinkami w zależności od ukształtowania 
terenu po uzgodnieniu z przedstawicielem Zamawiającego. 
-  słupki  z   profili  stalowych prostokątnych o wymiarach około 40x60mm i  rozstawie  2,60 m zakończonych 
zaślepkami z tworzywa sztucznego.   
-   montaż obejmami montażowymi paneli ogrodzeniowych z prętów o grub. drutu 5 mm ocynkowanych 
ogniowo, zgrzewanych co 5 cm w pionie i co 20 cm w poziomie .Wymiary przęsła około 150 x 250 cm,   
 Rama bramy ze stali profilowanej około 40 x 60 mm , druty grub. 5 mm ocynkowane ogniowo, zgrzewane 
co 5 cm w pionie i co 20 cm w poziomie. Brama szerokości 500 cm raz 350 cm i wysokości 150 cm. Słupki z 
profili stalowych kwadratowych 100x100mm obsadzone na głębokość 100-110cm w cokole 
  
-   plantowanie ziemi wokół cokołu celem odpowiedniego ukształtowania i wyrównania terenu 
-       Montaż ogrodzenia panelowego. 
Prace wykonać zgodnie z instrukcją producenta wybranego systemu z zachowaniem wymiarów określonych   
dokumentacji. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków transportu podano w WO 
00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 6. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni sys-
tem i środki techniczne do kontroli jakości robót  na terenie i poza placem budowy. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat Technicznych przez 
jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia i certyfikaty. 

Inżynier jest uprawniony do prowadzenia własnej kontroli robót (w tym kontroli analitycznej) w trybie pkt. 6.6 WO 
00.00 „Postanowienia Podstawowe”. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru Robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 7. 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami Umowy. 
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8. PRZEJĘCIE ROBÓT 

8.1. Warunki ogólne 

Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 8. 

Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości. 

Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przedkładając Inspektorowi Nadzoru do 
oceny i zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. 

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Kontraktu oraz obowiązującymi Normami 
Technicznymi (PN, EN-PN). 

  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ustalenia ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 9. 

Płatność za jednostkę obmiarową roboty wg zakresu wymienionego w pkt. 1.3. niniejszych WO należy przyjmować 
zgodnie z postanowieniami Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na 
podstawie wyników pomiarów i badań. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 
1. WTWiO  Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB 
2. PN-B32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
3. PN-S-96014 Drogi samochodowe i lotniskowe. Podbudowa z betonu cementowego pod nawierzchnię ulep-

szoną. Wymagania i badania 
4. PN-S-96013 Drogi samochodowe. Podbudowa z chudego betonu. Wymagania i badania 
5. PN-S-96023 Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego 
6. PN-D-96002 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
7. PN-D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
8. PN-D-95917 Surowiec drzewny. Drewno iglaste 
9. PN-88/B-32250  Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
10. PN-B-23004 Kruszywa mineralne. Kruszywa sztuczne. Kruszywa z żużla wielkopiecowego kawałkowego 
11. PN-B-19701:1997 Cement. Cementy powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
12. PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
13. PN-B-11113:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek 
14. PN-B-11112:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
15. PN-B-11111:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka 
16. PN-B-06714-42 Kruszywa  mineralne. Badania. Oznaczenie ścieralności w bębnie Los Angeles 
17. PN-B-06714-43 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości ziarn słabych 
18. PN-B-06714-40 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wytrzymałości na miażdżenie 
19. PN-B-06714-39 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu żelazawego 
20. PN-B-06714-37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu krzemianowego 
21. PN-B-06714-28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą bromową 
22. PN-B-06714-26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości części organicznych 
23. PN-B-06714-20 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą krystalizacji 
24. PN-B-06714-19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
25. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości 
26. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziarn 
27. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego 
28. PN-B-06714-13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości pyłów mineralnych 
29. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych 
30. PN-S-96012 Drogi samochodowe. Podbudowa i ulepszone podłoże z gruntu stabilizowanego cementem 
31. PN-B-06720 Pobieranie próbek materiałów kamiennych 
32. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 
33. PN-B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do betonów i zapraw 
34. PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 
35. PN-88/B-06250 Beton zwykły 
36. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze 
37. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania laboratoryjne 
38. PN-B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczanie cech fizycznych 
39. PN-B-04115 Materiały kamienne. Oznaczanie wytrzymałości kamienia na uderzenie (zwięzłości) 
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40. PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczanie ścieralności na tarczy Boehmego 
41. PN-B-04110 Materiały kamienne. Oznaczanie wytrzymałości na ściskanie 
42. PN-B-04102 Materiały kamienne. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
43. PN-B-04101 Materiały kamienne. Oznaczanie nasiąkliwości wodą 
44. PN-B-02356 Koordynacja wymiarowa w budownictwie. Tolerancje wymiarów elementów budowlanych z beto-

nu 
45. PN-P-01715 Włókniny. Zestawienie wskaźników technicznych i użytkowych oraz metod badań 
46. PN-B-01080 Kamień dla budownictwa i drogownictwa. Klasyfikacja i zastosowanie 
47. PN-C-04024:1991 Ropa naftowa i przetwory naftowe. Pakowanie, znakowanie i transport 
48. BN-80/6775-03/03 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk tramwa-

jowych. Płyty chodnikowe 
49. BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
50. BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk tramwa-

jowych. Krawężniki i obrzeża 
51.  PN-70/G-98011                  Torf rolniczy. 
52. PN-87/R-67022               Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste. 
53. PN-87/R-67023               Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste. 
54. PN-R-65023                    Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych. 
 
 

oraz inne obowiązujące PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE   w zakresie przyjętym przez polskie prawo-
dawstwo. 


